

论文化对医学模式及其发展的影响

——兼论文化融合是中西医有机结合的基础

● 章增加*

摘要 在探讨不同文化对中医、西医模式选择作用的基础上,分析中西医冲突、融合的文化根源。提出中西医有机结合的基础是文化的融合,以及研究对象的同一。

关键词 文化 医学模式 中西医结合

医学与其它学科的不同之处在于除了自身学术理论之外,还深受文化因素的影响,是融合自然科学、社会科学、思维科学为一体的医学学科体系,无论中医、西医,莫不如此。探讨文化对医学模式的影响不仅有助于认识中医、西医的发展规律,还有助于探讨中西医结合的思路与方法。

1 文化对医学模式发展的影响

1.1 中西医创始阶段的相似 人类文明历史进程表明,无论东、西方在其文明进化过程中的初期有着极为相似的文化和医学形态,所以中医和西医在形成之初,其理论并无太大本质区别。在古代科技落后的情况下,中医和古希腊医学都不可能从纯自然科学的角度探讨生命奥秘,二者都借助形态解剖和哲理阐述医理。有人将《希波克拉底文集》与《黄帝内经》进行比

较研究后发现,两者有着很多惊人的相似之处,主要表现在“巫术和超自然主义观念的抛弃”、“整体观念的确立”、“动态平衡思想的孕育”和“细致的观察与哲学学说的引入”^[1]四个方面。如类似于阴阳平衡的理论在希波克拉底医学理论中同样存在,受古希腊哲学水火土气四元素说的影响,希波克拉底建立“四体液说”,并波及古印度医学。他的四体液说分解出“热-冷”和“干-湿”两对矛盾,认为二者平衡即为健康,否则就是疾病。再如,古希腊也通过思辩的方法来弥补对人体解剖及脏器生理功能认识的不足。在古希腊医学中存在大量类似于《内经》天人合一的内容,将人体器官与星球进行类比,如将心、脑、肝、肾分别比作太阳、月亮、木星、金星等。比较希波克拉底与盖伦的医学成就后发现,《希波克拉底文集》类似于《内经》,侧重于对人体功能的描述以

及重视人与环境的关系,其解剖生理学知识也很粗糙,认识病理也是从整体的角度出发。由此可说明当时的解剖学水平无法解释生命现象而不得不借鉴其它方法。

中国古代先民就对身体的构造有明确的认识,如甲骨文中有许多人体器官的文字。《内经》也有很多解剖形态的记载,认为“八尺之士,皮肉在此。外可度量切循而得之,其死可解剖而视之”(《灵枢·经水》)。就当时所处的医学水平而言,中医的解剖知识在世界上是很先进的。《灵枢·肠胃》:“咽门……至胃长一尺六寸;胃纡曲屈,伸之二尺六寸,长一尺五寸,径五寸,大容三斗五升;……肠胃所入至所出,长六丈四寸四分”。认识到人体食管长度与大小肠长度的比例约为1:35,现代解剖的结果为1:37,两者十分近似。认识到“心主身之血脉”(《素问·痿论》),血液在经脉之中“流行不止,环周不休”(《素问·举痛论》)。《内经》对内脏解剖的记载在形态、位置、重量等多个参数与现代解剖学“相似或相近”,“祖国医学中的人体解剖学于公元十五

* 作者简介 章增加,男,医学硕士,教授,硕士研究生导师。研究方向:中医基础理论规范化研究。担任2部高等中医药院校教材的副主编、5部研究生及本科教材的编委,担任国医大师班秀文之《班秀文医学文集》的编委。公开发表学术论文40余篇。

• 作者单位 广西中医药大学中医基础理论教研室(530001)

世纪以前,居于世界领先地位^[2]”。 “拿《灵枢经》和《维萨利书》比至少要早一千五百年,因此我们可以说:中国医人首先解剖人体,第一部人体解剖学是中国写的”^[3]。说明中医很早就运用解剖知识来探索生命现象。

1.2 在文化的影响下,中西医走向各自的方向 哲学是文化的核心,某个时期占统治地位的哲学思想对医学的发展无疑存在重要的影响。所以在其后的发展过程中,中西医出现了明显的差异。由于文化选择的压力,思辩的方法并没有在西方医学的发展过程中发扬光大,而是在以“原子论”为代表的西方自然哲学及“实物中心论”和“还原论”的影响下,促成了西医学向微观的形态学方面发展,建立了以形态解剖为基础的西医学。在当时强势文化的氛围中,盖伦将希波克拉底侧重人体功能描述以及人与环境关系的原始西医升华为以形态解剖为基础的医学模式,并延续至今。西医以实证原理为基本思想方法,属于实验科学的范畴。其系列概念是建立在形态学基础上的,强调概念的准确性与可操作性,所以西医早期的许多思辩性概念(如“四体液”、“活力”、“灵气”、“燃素”等),由于得不到形体本体论的证明而逐渐被淘汰,结构性概念不断涌现。西医以静态解剖为基础,将脏器作为独立研究单元,脏器之间界限分明,非此即彼,不容混淆。其概念是对客体固定和唯一的表述。“盖伦对医学的主要贡献在解剖学方面。他强调解剖学对于医学的重要性,认为医生如果缺乏解剖知识就象建筑师没有设计蓝图”^[1]。同时他还是实验生理学的奠基人。他的医学科学方法具有以下突出特点:一是“注

重实验”,二是“疾病局部定位思想”,三是“重视形式逻辑,强调演绎法”^[1]。

而中医在古代哲学影响下,背离形态解剖学而转向功能、气化方向发展。《内经》时代粗浅的解剖知识,无法担当起说明人体生理病理的重任,迫使中医为了发展不得不寻找其它方法。古代哲学以及中国传统文化的主线——《周易》便将中医学引向了重功能、轻形态的道路发展,“《内经》效法《周易》之象数,创造了独特的中医藏象学说、经络学说、运气学说以及气机升降理论”^[4]。建立了与西医完全不同的医学模式。这一医学模式的特点“是从总体上、从运动过程中来把握研究对象的特质。在思维过程中以‘象数’为工具,只要是功能关系、动态特性、行为方式相同、相近或相互感应的‘象’就归为同一‘类’,世界万事万物都被划归有限的几‘类’中。然后采用理性的、逻辑的思维加以演绎‘类’与‘类’之间的关系”。《周易》的思维模式创立了中医理论的阴阳模型、五行(五藏)模型、太极模型、八卦模型、十二经络模型等,最终导致中医完全摆脱原始的解剖形态学,走向重宏观整体,轻微观局部、重功能动态,轻实体静态解剖的医学模式。《内经》的医学理论经过张仲景的临床实践而取得巨大成功,使《内经》理论行之有效地指导临床施治,最终导致中医理论体系的确立。传统中医之所以在中华大地发展,说明传统文化对其的认同。中医学主动适应传统文化,传统文化为中医学的发展提供了肥沃的土壤,并接纳这一医学模式。中医理论体系的形成,以及之后的发展和每一次飞跃都是建立在古代哲学基础之上,并紧紧跟随

在哲学兴盛之后。如《内经》成书在《周易》之后,金元时代医学流派的产生,以及命门等学术理论的形成在宋明理学兴盛之后,都证明了文化对医学发展的促进作用。

综上所述,中、西医在形成之初有着诸多相似之处,在之后发展的道路上,只是因为各自所处的文化环境和自身内在需要不同才导致了二者重大差别。这都是向当时各自的强势文化求同所造成的,也就是文化对医学模式的选择以及医学对强势文化的适应。医学的发展不仅取决于自身的需求,同时与其赖以生存的文化土壤具有密切关系。医学的自身需求在于防治疾病,满足人们对生命现象解释的需要,然而这种需求又会受到其所处时代文化的影响,包括技术层面和哲学层面等对其发展的渗透,甚至决定其发展方向,中医、西医皆莫不如此。

1.3 中西医学的冲突与融合

“五四”新文化运动以来,西方哲学、西医和其它自然科学逐渐传入我国,对我国政治、经济、文化产生了深刻的影响。自西医传入我国,从业者中的有识之士一直探索在不同层面和不同角度研究中西医融合的问题,中西医结合也是我国四大卫生工作方针之一。但是中西医之争从来没有停止过,经常出现过激言论。在争论过程中大体表现为两种极端言论;一是在民族复古主义传统本位论的影响下,以自我中心,坚持唯中医是从的拒绝西医、西药的纯中医论;二是在民族虚无的西方认同论影响下,妄自菲薄,不断散布取消中医中药的言论。客观、冷静地反思这些言论,前者缺乏强烈的改革意识和全球一体化的观念,缺乏包容不同文化的狭窄心态。也暴露出了“一叶障

目”的知己而不知彼的知识结构和学术水平局限。后者缺乏执着的传统文化精神以及对祖国优秀传统文化的认同感与自豪感。正是对中、西方文化不同的认同感决定了对中西医二种医学的态度,显然中西医之间的争论,其实质是两种文化的碰撞,所以如果抛开文化背景来讨论中西医的论争,或结合无疑得不到深层次的理解。

新中国成立以后,建立了从西方引进的现代教育体制,无疑对我国科技发展、建立现代化和工业化强国起了极大的促进作用。改革开放以来,英语学习得到空前强化,现在每年二次的英语四、六级考试,并将考试成绩与学位挂钩,极大地冲击了我国母语——汉语的学习、研究。人们对洋节的认同、肯德基等快餐文化的渗入等等,这些都体现了西方文化对中国传统文化产生了极大的冲击。不仅影响人们的言行以及价值观,还直接导致中医教育、中医科研评价标准、中医临床标准、以及中医人才评价标准都向西方文化理念倾斜。凡此种种,无不提示中医在失去传统文化发展基础之后,已经很难按照原有的学术轨迹,以传统的方法继续向前发展。受到“五四”新文化运动及“文革”运动的影响,中国传统文化经历了前所未有的裂变。中医理论失去了赖以发展的哲学土壤,这也是晚清以来中医基础理论发展缓慢的深刻原因。自从清代温病学说形成之后,中医基础理论的主要学术结构一直延续至今也没有改变。相反出现了大量以西医理论解释中医传统理论的实验研究,至今乃兴盛未衰。

面对西方文化的冲击,在科技迅猛发展的今天,中医如何进一步发展?是在自己周围筑起一道道

围墙,拒绝西医、西药,还是融入到现代科学技术中去,利用现代科学技术和西医的成就继续不断发展自己?显然,除了用传统的文献和临床研究的方法研究和发展中医学术理论之外,中医应该在保持自身特色和优势的基础上,吸收现代科技(包括西医)成果,建立具有我国特色的全新医学体系——中西医结合医学,应该是中医现代化发展的方向。

2 中西医结合的思路与方法

2.1 中西医结合的原则 古老的“中医药的许多治疗方法和效果,特别在临床上的某些价值,至今仍不能为西医所取代。在整体论治、功能联系和针灸、奇效方剂、天然药物利用等方面可以说走在当代医学的前列”^[5]。保持中医的这些优势正是中西医融合的前提,中西医结合的原则必须是以中医为本,不能失去中医学的理论特色,否则将毫无意义。所以,中医理论的现代化研究一定要在中医学术思维的指导下,遵循中医学术自身发展规律和学术特点来进行。利用现代科技手段找到经典理论的物质基础,用现代语言加以阐述,从而体现中医理论发展的时代性,使中医理论的现代化研究既保持中医特色,又融入现代科学的要素。

其次,要用现代语言合理解释中医理论,伟大科学家钱学森生前极其关注中医的现代化,他指出“中医理论的缺点是它和现代科学技术挂不上钩”,他曾经批评道:“为什么一定要讲‘子午流注’,不直说‘人体昼夜节律’”,早“在1981年,钱学森向中医界建议,用现代语言把中医理论阐述出来,让现代人能够真正理解中医理论,倡

导科学与艺术结合”^[5]。现在许多中西医结合研究者正把钱学森的愿望变成现实。

2.2 中西医理论融合的可能性与必然性 对于人体脏腑的认识,虽然中医重气化与功能,西医强调形态结构,但中医藏象的生理、病理必然通过特定的脏腑(形体)表现出来。况且中医对脏腑功能的认识是多元化的:既有突出气化与功能的,如五藏;也有立足于形态学进行解释的,如六腑、五体等。根据已经取得,并获公认的研究成果可以充分证明,虽然中西医是不同的医学体系,具有不同的文化基础和思维方式,但研究对象是同一的。人体的形态结构、生理功能、病理变化、以及用药后取效的机理,其本质应该是相同或相近的,只是表达的语言和方式不同而已。例如对于心脏跳动机理的解释,中医强调心气推动,而西医强调心电传导、心肌收缩。中医大补元气的人参、回阳救逆的附子等中药就有加强心肌收缩力的药理作用而用于治疗心衰。再如舌诊是中医特色的诊断方法,“黄、白、黑色人种的舌象并不因种族,或地域不同而有什么本质差别,因而舌诊具有普遍的诊断作用。……中国舌诊学习可用于世界各种肤色人种病症诊治,成为人类所共享的医学科学成果”^[5]。

现代众多实验研究成果证明中西医有机融合的可能性,如心脑之间可以通过血液和心房细胞分泌的心钠素(ANP)建立联系^[6],从而合理解释中医心藏神的理论。如西医神经大脑说在被中医理论消化吸收之后,发生了重大变化,即大脑的概念从“神经大脑”向“肾精髓海”转变。中医认为肾藏精,精生髓,而脑为髓之海,实验研

究表明补肾填精可以防治诸如老年性痴呆等神经大脑的病变^[7]。在肾主骨理论方面,西医认为血细胞由红骨髓化生,免疫细胞起源于多能造血干细胞。而中医认为肾精生髓养骨,成为补肾精治疗血虚病证以及增强机体免疫功能的依据,从而为补肾填精治疗再生障碍性贫血等疾病提供现代药理依据^[7]。

以上皆可以认为是在西医影响下,中医理论所发生的嬗变,使中医学重功能气化与西医重形体结构有机完美地相结合。可以预见在今后的发展过程中,中西医各种见仁见智的观点,随着日益深入的交流、融合,必然走向“英雄所见略同”的方向。中西医最终会因研究对象的同一性而得到一致或相近的认识,这是科技发展以及历史和逻辑的必然。

2.3 文化融合是中西医结合的基础

交通、通讯工具的先进,互联网的普及,当今世界的交往越来越紧密,经济一体化的发展趋势也深刻地影响着文化等方面,虽然各国都有其传统文化的特点,但是不容争辩的是文化的交流也在深刻影响着人们的思维和言行。就我国

而言,理性分析思维已经极大地挤压了中国古代传统思维的运用空间。同时没有统一的学术概念或标准,将使国际学术交流成为不可能。另一方面,我国传统文化之精华也向世界传播,孔子学院在许多国家的成功设立并办学,许多国外学生学习中华文化,各国对中华优秀传统文化逐渐认同。还有,日益增长的外国留学生到我国学习中医,世界各国在对中医理论以及各种疗法的逐渐接纳的同时,也对中国优秀传统文化逐渐理解和接纳,无不说明当今世界各国文化交流、融合,彼此接纳,这些都为中西医有机结合奠定了文化基础。东西方文化的融合是中西医结合的基础,没有文化的整合,医学就不可能有机结合。而文化的融合是一个渐进的过程,绝不是短期内就可以实现的。所以,中西医有机结合必将是逐渐融合的过程,不能操之过急。随着科技进步和中医经典理论实质的揭示,二者有机结合必将水到渠成。

总之,中医学“在宏观上借助哲学、社会科学、人文科学来分析、把握其变化规律的方法,在人类历

史上是一种跨越,为人类认知自己提供了独特的思维模式,符合现代科学一体化的新趋势”^[5]。中医理论的创新发展既要保持传统中医学的特色和优势,也要与现代科学技术以及西医相结合。中西医结合是传统与现代、微观与宏观、局部与整体、精神与躯体有机融合,实际上,中西医结合就是我国医学理论体系重建的过程,这是历史赋予我们的责任。

参考文献

- [1]何裕民.差异、困惑与选择——中西医学比较[M].沈阳:沈阳出版社,1990:27-32,46,49-51.
- [2]李宝卿.中西医心肝脾肺肾的解剖学比较初探[J].云南中医学院学报,1985,8(4):11-13.
- [3]黄胜白.两千年前中国的人体解剖学[J].中医杂志,1955,(4):42-43.
- [4]章增加.论《周易》对藏象经络模型构建的影响——兼与张晓霞老师商榷[J].中医药通报,2006,5(4):28.
- [5]戴汝为.系统学与中医药创新发展[M].北京:科学出版社,2008;12,19,21,22,53.
- [6]孙广仁主编.中医藏象生理学[M].北京:中国医药科技出版社,2002;61,154.
- [7]吴忠奎,姜葆华,李承军,等.肾生髓理论现代研究[J].中医杂志,1999,40(10):626-682.



药联交友

山西名医傅山,不仅医术高明,而且才华过人,擅长用中药做对。一天,有人慕名而来,试探虚实。他一进门,看见药架上的中药,随即吟到:“红娘子生天仙子,一副生化汤。”傅山见来人出对,知其用意,即应声对曰:“女贞子产刘寄奴,二包指迷散。”来人顿感傅山思维敏捷,对得工巧。他看了看纵横成方的药斗,又出一长联曰:“白头翁骑海马赴常山挥大戟怒战草蔻百合,不愧将军国老。”用八味中药名出对,傅山听了,微微一笑,从容应对曰:“何首乌驾河豚入大海操仙茅逼杀木贼千年,堪称长卿仙人。”真是对得生动巧妙,形象逼真,仿佛给人们展现了一副古代英雄鏖战撕杀的战斗画面。原来来人也是一位名医,听了傅山应对后,更加敬仰他的医术和文才。二人志同道合,遂联对交友。傅山立即请其入座饮茶,畅谈岐黄,纵论医药文化,甚为投机。当客人告辞回家时,傅山笑着说:“生地变熟地常望合欢。”又是三味中药名联句,客人随答谢曰:“望月乘夜明定来夜交。”这时,日已西沉,玉兔东升,故用望月砂、夜明砂、夜交藤三味中药答谢,真可谓此时此地,珠联璧合,情谊深长。